

В диссертационный совет Д 212.038.15,  
созданный на базе ФГБОУ ВО  
«Воронежский государственный  
университет»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Юсуповой Ирины Валерьевны «Методология стратегирования регионального экономического развития в условиях реализации национальных проектов», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Нестабильное состояние российской и мировой экономики обуславливает актуальность поиска инструментов, позволяющих оценивать перспективы и угрозы социально-экономического развития. Наиболее перспективным является стратегирование, объединяющее процессы стратегического планирования, прогнозирования и управления. Отсутствие качественной методической базы, позволяющей строить сбалансированные прогнозы, является ключевой проблемой регионального развития при решении задач стратегирования. Применение методов экономико-математического моделирования позволила бы воссоздать социально-экономическую модель региона с учетом баланса использования материальных, трудовых, финансовых ресурсов. Кроме того, решение задач стратегирования должно быть направлено на обеспечение качественной интеграции региональной системы в российскую и мировую экономику в рамках развития национальных проектов. Таким образом, назрела необходимость решения проблемы разработки и совершенствования научных и методологических принципов стратегирования регионального экономического развития в условиях реализации национальных проектов. На наш взгляд, автор диссертационного исследования успешно справился с решением вышеперечисленных проблем.

Задачи, поставленные автором работы, решаются с помощью инструментов стратегирования регионального экономического развития, балансового метода, агрегированных трендов, бизнес-моделирования, прогнозирования и др.

Представленные в автореферате научная новизна и практическая значимость выполненного исследования соответствует поставленным целям

и базируется на результатах авторской методологии стратегирования региональных экономических систем, позволяющей выявлять интегральный вектор роста региональной экономики. Существенными результатами, имеющими несомненную научную новизну, являются следующие: предложенный теоретико-методологический подход к оценке эффективности социально-экономических систем на мезоуровне в условиях реализации национальных проектов на изменение национальных макроэкономических условий; разработанные адаптивные прогностические модели агрегированных трендов региональных экономических систем в условиях реализации национальных проектов; предложенная методология управления региональным рынком труда с использованием метода баланса трудовых ресурсов.

Представленные разработки способствует повышению эффективности реализации национальных проектов на разных уровнях управления экономической системой.

Результаты проведенных исследований неоднократно докладывались и обсуждались на международных и всероссийских научных конференциях. Основные положения диссертации отражены автором в 112 научных работах, из них – 5 статей в изданиях, которые входят в международные реферативные базы данных и системы цитирования Web of Science и Scopus, 43 статьи в журналах из перечня рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, 3 монографии.

По автореферату имеются замечания:

1. В автореферате не отражено, как стратегирование регионального развития повлияет на социальную компоненту региона.

2. Не указано, какие научные и практические результаты диссертации, можно использовать для реализации национальных проектов на разных уровнях управления экономической системой.

3. В содержании автореферата не дается обоснование определения круга показателей регионального развития в инновационной подсистеме региона, которые отобраны в зависимости от степени их влияния в комплексную модель управления региональным экономическим развитием в условиях реализации национальных проектов.


Указанные замечания не носят принципиального характера и не влияют на общую положительную оценку диссертации в целом.

Диссертация «Методология стратегирования регионального экономического развития в условиях реализации национальных проектов» отвечает требованиям п.9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от

24.09.2013 г. №842 (в действующей редакции), а ее автор Юсупова Ирина Валерьевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Директор Высшей школы  
производственного менеджмента  
ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский  
политехнический университет  
Петра Великого»,  
доктор экономических наук,  
доцент

Ольга Владимировна Калинина

  
18.05.2022г.

Шифр научной специальности, по которой защищена докторская диссертация: 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит  
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого»  
195251 Санкт-Петербург, ул. Политехническая, д. 29,  
Телефон: +7 905-262-71-24  
e-mail: olgakalinina@bk.ru

